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 پخت‌وپز در طول سال
هرچند سمنو در اسفند و روزهای پایانی سال بیشتر مورد توجه مردم قرار 
می‌گیرد، اما ثبت ملی موجب شده است اهالی دَرَق در طول سال و به‌طور 
مداوم به پخت سمنو مشغول باشند. این را معاون میراث‌فرهنگی اداره کل 
میراث‌فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری خراسان شمالی به همشهری 
می‌گوید و توضیح می‌دهد: ثبت ملی 2دستاورد مهم برای دَرَق داشته است؛ 
بسیاری از فعالان بخش، کد بهداشت و سلامت خود را گرفته‌اند و دیگر اینکه، 
قبلا فقط یک‌ماه مانده به نوروز پخت انجام می‌شد‌، اما حالا دائمی شده و 
محصولشان به شهرها و استان‌های همجوار صادر می‌شود. محمدرضا 

قهرمانیان همچنین از برگزاری جشنواره سمنو در تاریخ 16اسفند خبر می‌دهد و می‌گوید: مسئول برگزاری 
جشنواره، شورای شهر و شهرداری دَرَق هستند، اما میراث فرهنگی با اعزام گروه موسیقی، اطلاع‌رسانی به دفاتر 

مسافرتی و تورهای گردشگری و کمک‌هزینه برای اهدای جوایز از این رویداد و شهر حمایت می‌کند.

مدیرکل ورزش و جوانان کردستان 
گفت: 35پروژه ورزشی نیمه‌تمام در 
استان وجود دارد که برای تکمیل آن 
2هزار میلیارد ریال اعتبار نیاز است. 
به گزارش فارس، حامد جولایی اظهار 
کرد: 30پروژه از پروژه‌های نیمه‌تمام 
پیمانکار و مشاور دارند و 5پروژه نیز 
غیرفعال و از سوی مشاور در حال 
به‌روزسانی و تکمیل مطالعات برای 

شروع مجدد است.

35
پروژه  

مدیرکل تعاون روستایی کرمانشاه از 
جانمایی ۵۰ مکان توزیع میوه تنظیم 
بازار شب عید در کرمانشاه خبر داد. 
به گزارش مهر، ایرج صفایی اظهار 
کرد: با نصب بنر و قیمت درج شده 
توزیع میوه شب عید انجام خواهد 
شد. قیمت مصوب میوه شب عید 
۱۰ درصد زیر قیمت روز بازار عرضه 

خواهد بود.
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بوی بهار در روستای حصار 
با نزدیک شدن به ایام نوروز و فروردین‌ماه

و هوای مطبوع و بهاری استان فارس، در اکثر نقاط این استان 
شکوفه‌های زیبای درختان سیب، 

بادام، گیلاس و میوه‌های تابستانی پس از بارش‌های خوب 
زمستان اخیر جلوه‌گری می‌کنند و نویدآمدن بهار را می‌دهند.

عکس: تسنیم‌

میز خبر

 شکوفه دادن »درختان انبه«
در بندرعباس

 انبه که به شاه میوه‌ها معروف است چنان خوش طعم، 
خوش عطر و خوش خوراک است که در زمره محبوب‌ترین 
میوه‌ها قرار می‌گیرد. در بندرعباس انبه درختی سوگلی 
است. هر خانه‌ای که حیاط دارد، در اولویت نخست کاشت 
درختی مثمر انبه قرار می‌گیرد، این روزها فصل گل کردن 
انبه و تبدیل آن به میوه‌ای مقبول و مطلوب است. انبه پس 
از شکوفه به چغاله تبدیل می‌شود. چغاله انبه مانند گوجه 
سبز نوبرانه مشتری فراوان دارد و کالک آن نیز در ساخت 

ترشی‌های خوشمزه و خوردنی کاربری دارد.

تولید 40هزار تن انبه

3300هکتار درختان بارده و 900هکتار درختان غیربارده 
انبه در کشور وجود دارد و سالانه 40هزار تن انبه در ایران 

تولید می‌شود.
انبه از مهم‌ترین میوه‌های گرمسیری در دنیاست که در 
جنوب شرق ایران مثل سیستان و بلوچستان، هرمزگان 
و جنوب کرمان کشت می‌شود. در منطقه جنوب شرق 
ایران درختان انبه با قدمت بیش از 300سال هم به چشم 
می‌خورد، اما بیش از 700سال است که کشت درختان انبه 
در مناطق جنوب شرق رواج دارد و در حال حاضر هم بسیاری 
از باغداران کشور به کشت و کار این محصول مشغول هستند.

هرمزگان، رتبه اول

رتبه نخست تولید انبه در جهان به هند اختصاص دارد و این 
کشور به‌تنهایی 30 تا 40درصد انبه دنیا را تولید می‌کند. 
عمده‌ترین کشور‌های تولید‌کننده انبه در جهان پاکستان، 
هند، بنگلادش، برزیل و مکزیک هستند، اما بیشتر ارقام 
انبه در کشور با منشا هند و پاکستان است. هرمزگان رتبه 
اول، جنوب سیستان و بلوچستان رتبه دوم و جنوب کرمان 
رتبه سوم را از حیث تولید انبه به‌خود اختصاص داده‌اند. 
در هرمزگان سالانه ۲۲هزار تن و در سیستان و بلوچستان 
۱۴هزار تن انبه تولید می‌شود. ارقام محلی انبه در هرمزگان 
سبز انبه، چارک، کلک سرخ، مشک، عروس و هلیلی و ارقام 
وارداتی لانگرا، سندری و آلفونسو است که این درختان اواخر 

دی تا نیمه فروردین گل می‌دهند.

انبه از خانواده‌ پسته‌ها 

انبه میوه گرمسیری و سرشار از ویتامین‌های آ-بی و سی، 
کربوهیدرات‌ها، اسیدهای چرب، پروتئین‌ها، اسیدهای 
عالی و مواد معدنی است. انبه جزو خانواده پسته است، اما 
برخلاف درخت پسته خزان نمی‌کند و همیشه سبز است. 
درخت انبه همانند پسته دارای عمر بسیار طولانی است و 
درختان بارده انبه با عمر 80 تا 100سال به خوبی عملکرد 
دارند. ۶۰ درصد محصول انبه نارس برداشت می‌شود و از 
آن به‌صورت تازه‌خوری، تهیه ترشی، شوری، مربا، لواشک و 
سس استفاده می‌شود. بیش از 1000رقم انبه در دنیا وجود 
دارد، اما مهم‌ترین ارقام کشت شده در کشور شامل سندری، 

لانگرا، نیلوم و ... است.‌

درَقَ؛ پایتخت 
سمنوی ایران

 دَرَق در استان خراسان شمالی 
 به‌دلیل تولید صدها تن سمنو در سال
پایتخت سمنوی ایران نام گرفته است

 درَقَ کجاست؟    
دَرَق، شهری در بخش 
مرکزی شهرستان گرمه 
استان خراسان شمالی 
ایران در نقطه تلاقی 3استان 
خراسان شمالی، سمنان 
و گلستان واقع شده است؛ 
شهری با ۷هزار نفر جمعیت 
که به‌دلیل تولید صدها تن 
سمنو در سال به‌عنوان 

پایتخت سمنوی ایران شناخته شده‌است.  دَرَق به معنای قسمت سخت از 
هر چیزی است. برخی معتقدند این واژه تغییر شکل یافته دره است و به‌خاطر 

جایگاه جغرافیایی شهر به آن اطلاق شده است.‌

ماندگاری سمنوی درَقَ     
به کار بردن شیوه‌های خاص در پخت‌وپز این غذا موجب شده تا سمنوی دَرَق از ماندگاری بسیار بالایی برخوردار باشد. پخت 
سمنو در شهر با مشارکت مردم برگزار می‌شود و مردم به‌عنوان یاور و برای گفتن خدا قوت به کمک افرادی که آن را طبخ 
می‌‌کنند، می‌‌روند. همچنین هنگام پخت این غذا از سوی افراد یاری‌کننده هدایایی نیز به‌صورت پیشکش برده می‌شود. خواندن 
اشعار هنگام کفچه زدن و پخت سمنو از دیگر فعالیت‌هایی است که انجام می‌شود تا این مراسم به‌صورت شاد برگزار شود. بنا بر 

اعتقاد برخی از مردم شهر دَرَق، سمنو سمبل قدرت و شجاعت است؛ چون از جوانه گندم درست می‌شود.

روزهای پایانی اسفند نزدیک 
است. حال و هوای عید، آن هم 
بعد از چند سال خانه‌نشینی 
اجباری با شیوع کرونا، بیش از هر سال احساس می‌شود. کوچه و بازار 
هم پر شده از آنچه مردم ممکن است در ایام نوروز نیاز داشته باشند و در 
این میان، سمنو به‌عنوان پای ثابت سفره هفت‌سین بازارگرمی می‌کند. 
»دَرَق«، پایتخت سمنوی ایران هم این روزها خود را برای جشنواره 

سمنوی آخر سال آماده می‌کند؛ جشنواره‌ای که قرار است 
16اسفند برگزار شود و میزبان گردشگران زیادی از 

شهرها و‌ استان‌های مختلف باشد.‌

گروه ایرانشهرگزارش

هرمزگان

 ثبت ملی سمنو    
سمنو در خراسان شمالی با تمرکز در شهر‌های درق و مرکز استان با اجرای یک‌سری آداب و رسوم پخته می‌شود. این 
امر موجب شده تا سمنوی این شهر در سال۱۳۹۴ در قالب میراث فرهنگی ناملموس با عنوان »سمنوپزان دَرَق در 
استان خراسان شمالی« به ثبت ملی برسد. پخت سمنو در شهر‌های دَرَق و بجنورد به‌صورت موروثی، از پدربزرگ‌ها 

و مادربزرگ‌ها به فرزندان منتقل شده و این روزها، بیش از ۲۰۰کارگاه خانگی مشغول تولید سمنو هستند.

صادرات سمنوی دَرَق به خارج از کشور
 رئیس اداره میراث‌فرهنگی شهرستان گرمه با بیان اینکه دَرَق ۲۰۳ کارگاه تولیدی سمنو دارد، می‌گوید: از این 
تعداد، ۲۰۰ کارگاه خانگی است و ۳ کارگاه بزرگ نیز هر روز حدود ۶ دیگ بارگذاری می‌کنند. وحید محمودی‌فر 
از صادرات سمنو به ترکیه، کشورهای حاشیه خلیج‌فارس و آلمان خبر می‌دهد و می‌افزاید: سمنوی صادراتی 

به خارج از کشور با غلظت بالایی در اندازه شکلات طبخ می‌شود تا در مدت ۲۰روز فاسد نشود.

مکث

نخستین کنگره زنان اثرگذار 

استان بوشهر با حضور انسیه جامعه
خزعلی، معاون‌رئیس‌جمهوری 
در امور زنان و خانواده در دور دوم سفر 

ریاست‌جمهوری به استان بوشهر برگزار شد.
به‌گزارش همشهری، معاون رئیس‌جمهور در امور 
زنان و خانواده در نخستین کنگره استانی بانوان 
تأثیرگذار استان بوشهر از برگزاری کنگره زنان 
تأثیرگذار در ۱۵استان کشور خبر داد و اظهار کرد: 
برگزاری این کنگره از ایده‌هایی است که از سال 
گذشته در سطح ملی و بین‌المللی مطرح و امسال در 

سطح استان‌ها در حال برگزاری است.
انسیه خزعلی با بیان اینکه شناسایی و معرفی زنان 
اثرگذار در همه زمینه‌ها در این کنگره مدنظر قرار 
دارد، افزود: زنانی که در محیط‌های مختلف اداری، 

منزل، محیط‌های اجتماعی، ملی و بین‌المللی 
بتوانند اثرگذاری ویژه‌ای داشته باشند شناسایی و 
تعدادی از آنها در کشور و استان‌ها معرفی می‌شوند.

رقیه زنگنه‌نژاد، مدیرکل امور بانوان و خانواده 
استانداری بوشهر نیز در این کنگره با تأکید بر 
نقش زنان در اثرگذاری و اثربخشی در عرصه‌های 
مختلف اجتماعی و فرهنگی اظهار کرد: تقویت 
زیرساخت‌های تفریحی و ورزشی بانوان و بهره‌گیری 
از ظرفیت‌های بالقوه بوشهر نظیر تولید باغی و 
کشاورزی، صنایع دریامحور، صنایع‌دستی و 
حوزه گردشگری می‌تواند در توانمندسازی زنان و 
خانواده‌های زیادی مؤثر واقع شود. در این رویداد از 
22نفر از زنان اثرگذار استان در حوزه‌های مختلف 
ورزشی، هنری، کارآفرینی، نخبگان و فعالان 

اجتماعی و سازمان‌های مردم نهاد تقدیر شد.‌

مدیرکل تعاون، کار و رفاه 

اجتماعی استان مرکزی گفت: کار
۲۲هزارو۷۲۹شغل از ابتدای 

امسال تاکنون در این استان ایجاد شده است.
به گزارش ایرنا، جمشید امیدی افزود: تعهد اشتغال 
امسال این استان ۲۳هزارو۸۳۶نفر است که تاکنون 
۲۲هزارو۷۲۹شغل در بخش‌های مختلف، معادل 

95.4درصد از برنامه، محقق شده است.
وی با بیان اینکه بیشترین اشتغال ایجاد شده در این 
مدت با 6366نفر مربوط به شهرستان اراک است، 
ادامه داد: از ابتدای امسال تاکنون، 1317شغل در 
شهرستان کمیجان، ۵۴۲ شغل در آشتیان، ۷۷۵ 
شغل در خنداب، ۶۳۹ شغل در فراهان، 5546شغل 
در ساوه، 1706شغل در شازند، ۵۹۵ شغل در تفرش، 
1676شغل در زرندیه، 2276شغل در خمین، 
1385شغل در محلات و ۸۲۸ شغل در دلیجان ایجاد 
شده است. امیدی اظهار کرد: پیشرفت اشتغال ایجاد 
شده در شهرستان کمیجان از ابتدای امسال تاکنون 

نسبت به برنامه تعهدی، ۱۴۲ درصد، آشتیان و 
خنداب ۱۰۶ درصد، فراهان ۱۰۱ درصد، ساوه 
۱۰۰ درصد، شازند ۹۹ درصد، تفرش و زرندیه ۹۶ 
درصد، اراک ۹۱ درصد، خمین ۹۰ درصد، محلات 
۷۹ درصد و دلیجان ۶۶درصد است. به‌گفته وی، 
کمترین اشتغال ایجاد شده استان در سال‌جاری 
مربوط به شهرستان دلیجان و تعهد اشتغال آن ۸۲۸ 
شغل است که تاکنون ۵۴۵ اشتغال در این منطقه 
ایجاد شده است. مدیرکل تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
استان مرکزی اضافه کرد: از ابتدای امسال تاکنون 
3522طرح اشتغال‌زا در استان مرکزی بررسی 
شده که 3252طرح تأیید شده و ۲۷۰ طرح برگشت 
خورده است. امیدی بیان کرد: شهرستان آشتیان و 
دلیجان در این مدت طرح اشتغال برگشتی نداشته و 
در شهرستان شازند ۲ طرح، ساوه ۱۰طرح، کمیجان 
۶طرح، خنداب 3طرح، اراک ۲۴طرح، فراهان 8طرح، 
زرندیه ۲۲طرح، تفرش ۲۳طرح، محلات ۷۱طرح و 

در خمین ۱۰۱طرح برگشت خورده است.‌

 کنگره زنان اثرگذار 
در بوشهر برگزار شد

 ایجاد 22هزارو729شغل 
در استان مرکزی

بوشهر

مرکزی


